

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN



第25期 总第1014期 2014年6月20日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 关心下一代周报社出版 国内统一刊号 CN32-0020 名誉社长 曹鸿鸣 沙人麟 社长 薛和



暑假应该怎么过？

—听名校校长为我们支招

本报记者 王庄越

考试季的温度慢慢降下来，即将到来的暑假，学生、家长，你们准备好了吗？你和小伙伴们商量好怎么过暑假了吗？你为孩子准备了什么样的暑假计划？别急别急，今年的暑假怎么过，先让我们听听三位名校校长是怎么说的吧！



启东中学校长王生

我们常说一个人成功与否，很重要的一个因素在于是否利用好了八小时之外的时间。对学生来说，也是这样。如果在假期中比别人多学一点，多读一点，在开学时会有一个明显的进步，不然，就会在原来的基础上倒退，学习上的差距就会慢慢拉大。

暑假因放假时间较长，是你们培养良好自主学习习惯的大好时机。学习需要一定的连贯性，虽然是放假，但学生最主要的任务仍然是学习。中小学生自主学习方面缺乏自律，所以首先要端正学习态度。我们常把教育事业比作农业，它需要精耕细作，不可能一蹴而就。你们要意识到，学习是一个慢活，要细水长流。其次对自己的暑假要有计划安排。古人云：“凡事预则立，不预则废。”做到每天都安排一些学习的内容，并把娱乐、体育锻炼、适当的人际交流与学习研讨进行统筹安排、有机结合。计划定好了就要严格执行，不能一曝十寒，三天打渔两天晒网。

一个人不管做什么，有了志向就有努力的方向。在学习中，最重要的是要心怀梦想与志向。“中国梦”不仅仅是国家的、民族的、社会的，也是每一个公民的。作为学生，你们每一个人心中也应该有一个“中国梦”：我以后怎么做，成为一个什么样的人，如何对国家、对事业作更大的贡献。这对你以后的人生发展十分重要。要做自己感兴趣的事情，做自己热爱的事情，把自己的兴趣爱好和自己的事业完美地结合起来，才能取得不一般的成绩。

记得年少时的我，暑假里除了帮家里劳动、干活，以及看书之外，最开心的就是和小伙伴们玩各种游戏。我十分赞同省教育厅“五严”规定中提出的三个还给：把时间、空间还给学生，把兴趣、爱好还给学生，把健康、快乐还给学生。希望你们在假期里拓展活动空间，发展自己的兴趣爱好，锻炼好身体，过一个快乐的暑假，这样，你们的综合素质也会变得更强。

图片摄影 王庄越

梦想引领

过好假期



南京市芳草园小学
校长谢晓富

我既是一位校长，也是一位父亲。首先我想和大家分享一下我的孩子是如何过暑假的。我的孩子假期中肯定有一段时间重点安排学习任务，一般是放假后的十天和开

有放有收 自我成长

学前的十天，前者是学校学习收尾以后的延续，后者是开学前的铺垫。其余的时间，他会去做一些自己的事情。比如阅读几本自己喜欢的书，参加一两个体育锻炼项目，或是根据自己的兴趣参加一个夏令营。而且我还认为家长对孩子的放有两种，一种是对孩子放任自流，另一种是家长用一种责任心和教育理念支撑着放手。

放的相对面当然就是抓，抓也有两种情况，一种抓，是给孩子报很多课程，要孩子温习前面所学的东西，预习后面所学的东西，实际上这让孩子在假期也不能好好休息，孩子很累。另外一种抓，是家长从孩子的角度出发，形成了一定的思考，针对孩子的兴趣爱好进行一些搭配，让孩子自己去发挥，让他走进社会去接触自己喜欢的东西。家长不同

的教育观念对孩子假期如何度过影响很大，有的孩子这两个月很辛苦，奔波于辅导班；有的孩子很散漫，两个月很快就过去了，没有什么收获；有的家长有意识地既去点拨，又去安排。其中高下、利弊，不言自明。

有放有收是最好的一种状态。孩子的成长更多是自我成长，当一切变成一种自我期许、自我需要时，许多问题就会迎刃而解。为什么现在有的孩子学业不是很好？就在于他是一种被动的学习，他没有尝到学习的快乐。其实暑假对孩子来说，既是一个调整，也是一个充实，家长应该和孩子商量一下，尊重孩子自己的选择，制定出一个合理的计划。



“真德”自然 “大德”无痕

读了《每天多想想，努力多做做》后，我的心灵被深深地触动了：践行社会主义核心价值观，对于我们学生来说，并不一定要做出轰轰烈烈的不凡事迹，把平时一点一滴的小事做好、做实，就是一种很好的践行。比如遵守校纪校规，去福利院、敬老院献爱心，体谅、回报父母。

“真德”自然，“大德”无痕。把眼光转向自己熟悉的日常生活时，我感觉德育变得真实亲切起来。

——连云港市板浦第四中学八（1）班 徐月

帮助别人是最大的快乐

读过张美仪同学的故事，我感觉有点惭愧。我过“六一”时，只想着要好吃的、好穿的，并没有想到去帮助别人。以后，我也要多想想，怎样尽自己最大的努力去帮助别人。家里空的易拉罐、矿泉水瓶，平时都是图方便扔掉了，以后我要把它们收集起来和旧书报一起卖了，这样等到献爱心捐款的时候，我就可以帮助有需要的人了。——海门市国强小学四（3）班 姜钱琳



南京市北京东路小学
校长孙双金

第三，阅读“课程”。什么是阅读？阅读一定是在读书的过程中渗入情感和思考，你的心灵和作者的心灵打通了，他的文字能与你产生一定的共鸣，从而产生新的思考。同学们应该读什么书？你们要选择最美好的、饱含真善美的作品来读，一是儿童文学经典，二是诗歌经典，三是国学经典。

第四，个体化“课程”。每个人的喜好是不一样的，正因为大家的喜好不同，我们的生活才是丰富多彩的，世界才是美好的。暑假一定要给孩子留下不一样的空间，让孩子喜欢什么就去学什么，让孩子上一些个性化的兴趣课程，让他们在暑假里自由地发展。图片摄影 郭瑞

团结之花处处开

社会主义核心价值观中有一条是“友善”，这和我们班风中的“团结”是一致的。可是，有些同学做得不够好，很多时候“得理不饶人”。我想对他们说，我们一个班级就是一个大集体，彼此之间应该互相谦让、包容，不要为一些鸡毛蒜皮的小事斤斤计较，让团结之花在我们班盛开不败！——海门市国强小学四（3）班 曹婧悦

不断反省自身

每天多想想，努力多做做。习总书记说的话，令我印象深刻。“吾日三省吾身”，这是从古代流传至今的修身警句。每天多反省自己的言行，改正不足或错误之处，能使自己不断提高、不断进步。努力多做做，能养成勤劳、节俭的好习惯。我们只有多鞭策自己，才能每天不断进步。

——镇江市解放路小学六（2）班
曹伟业

我们坚持下来了吗？

《每天多想想，努力多做做》这篇报道中，从小学生到初中生，再到高中生，一个个鲜活的践行事迹让我豁然开朗。我想，如果我们以实际行动践行的话，社会主义核心价值观就很好理解。我们也曾随手关掉楼道的电灯，捡起过地面上的纸屑、果壳等垃圾，见到老师、长辈和同学也知道问声好，可我们坚持下来了吗？如果能长期坚持，我们的生活环境就会更加文明，人际关系就会更加和谐，社会公德就能得到更好的维护。这样我们就是在很好地践行社会主义核心价值观。

——连云港市板浦第四中学九（1）班 陈扬